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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO  
 Comune di Castel di Lama 

(Provincia di Ascoli Piceno) 
Consiglio Comunale del 29 Giugno 2020 

 
Sindaco Bochicchio Mauro 
Allora iniziamo. Consiglio Comunale del 29 Giugno 2020 con la discussione di 7 punti all’ordine del giorno. 
La parola al Segretario per l’appello. Quando… come l’altra volta i Consiglieri di minoranza e opposizione 
che vogliono parlare, si spostano i due leggii, diciamo, di fronte, accedono al microfono e parlano 
(incomprensibile) lasciato acceso, in modo che non si debba ritoccare. Va bene. Segretario l’appello. 
 
Il Segretario Comunale procede con l’appello. 
 
N° Componenti Presenze  
1 BOCHICCHIO MAURO Presente 
2 GAGLIARDI GABRIELE Presente 
3 CELANI ROBERTA Presente 
4 MATTONI MARCO Presente 
5 CANNELLA PAOLA Presente 
6 CRISTOFORI LUCA Presente 
7 ACCORDI NICOLA Presente 
8 FAZZINI CINZIA Presente 
9 FAGIANI MARIA VITTORIA Presente 
10 CAMELA VINCENZO Presente 
11 PERONI CINZIA Presente 
12 RUGGIERI FRANCESCO Presente 
13 SILVESTRI PIO Presente 
 
PUNTO 1 ODG: COMUNICAZIONI DEL SINDACO. - LETTURA ED APPROVAZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 29.5.2020. 
 
Sindaco Bochicchio Mauro 
Prima di passare alla discussione del primo punto, ovvero la lettura ed approvazione dei verbali volevo fare 
qualche comunicazione. Intanto volevo dare il benvenuto a Luca Brandimarti che ha vinto il concorso come 
Responsabile dell’area vigilanza. Luca, presentati al Consiglio. E niente, ha vinto questo concorso, volevo 
sottolinearlo, soprattutto a Cinzia che quello che tu cercavi (incomprensibile) era un omonimo che non ha 
nulla a che fare con quello che tu cercavi e (incomprensibile) il concorso e basta. Giusto perchè, purtroppo su 
questo concorso ne ho sentite troppe tra chi chiedeva, già prima che venissero pubblicati i nomi dei 
partecipanti, chi diceva e sapeva già il nome del vincitore (incomprensibile) una persona che di fatto non ha 
partecipato, per via dell’omonimia. Non è una cosa molto simpatica, comunque credo che si è saputo che è 
stato molto brillante e spero che sia altrettanto brillante nel svolgere il suo ruolo (incomprensibile) di sicuro 
quest’attività. Seconda comunicazione, ne avevamo già parlato durante l’ultimo Consiglio Comunale che 
riguarda la fiera. Abbiamo già ricevuto qualche richiesta di adesione, purtroppo lo comunico ufficialmente 
che non siamo in grado di poter organizzare la fiera perchè c’è un’incertezza normativa che ci rende 
impossibile richiedere e programmare, senza logicamente (incomprensibile) di fare un evento dove non si 
capisce ancora quanti potrebbero essere i partecipanti, quanti sono i costi, le entrate, senza la possibilità di 
fare un concerto in maniera “degna” (incomprensibile). Quindi sarebbe una fiera che non sarebbe una fiera. 



 

 
 

Pagina 2 di 3 
 

 

Allo stesso modo sono state annullate tantissime (incomprensibile) molto tempo fa e quindi speriamo di 
poterle riproporre dalla fine dell’anno prossimo in condizioni, diciamo, ottimali. Poi la cosa che ultimamente 
si sono registrati dei nuovi focolai, quindi si vede che comunque la situazione è un po' in termini, così… 
movimento (incomprensibile) a pochi giorni dalla fiera di dover annullare tutto, quindi ci è sembrato più 
corretto rimandare (incomprensibile). Infine un’ultima comunicazione riguardo lo studio, il Geologo 
(incomprensibile), questo studio doveva arrivare ad Aprile, poi l’emergenza Covid ha ritardato alcune parti 
dello studio, soprattutto l’analisi dei campioni di terra e quindi ci è arrivato qualche giorno fa il risultato 
dello studio. Ecco qualche passaggio giusto per farvi capire quelle che sono state le analisi svolte, a parte 
quello che è stato, diciamo, banalmente la storia di questo versante, è stato nel tempo, via via, è sempre stato 
oggetto di movimenti franosi che questa volta sono stati via via nel tempo ridimensionati (incomprensibile) 
che dall’Amministrazione Comunale, ora stiamo praticamente facendo il percorso opposto, stiamo invece 
cercando d’ingrandire queste zone che si sono dimostrate tali. (Incomprensibile) e delle immagini satellitari, 
da una prima analisi dei risultati ottenuti si evince che nel periodo 2003/2010 nell’area (incomprensibile) il 
movimento risulta più marcato con valori che arrivano fino a circa 1 cm l’anno. Cioè nel periodo 2003/2010 
la frana si spostava di 1 cm l’anno; nel periodo dal 2015/2018 il fenomeno (incomprensibile) ulteriori. Poi ci 
sono stati… è stata fatta il monitoraggio (incomprensibile). Praticamente i 3 km della parte sommitale a valle 
(incomprensibile) che sono stati i più colpiti dal sisma (incomprensibile) l’edificio delle poste 
(incomprensibile) hanno registrato in 9 mesi di osservazione movimenti (incomprensibile) di 1,5 mm 
(incomprensibile) dell’ufficio postale, quindi sembra essere quello che si muove di più e infine vi leggo le 
conclusioni, la parte finale dice che “Dall’analisi geomorfologica del sito e della geografia storica 
(incomprensibile) ha interessato una serie di dissesti gravitativi che (incomprensibile). Pertanto vista anche la 
conformazione (incomprensibile) e la presenza di pochi detriti (incomprensibile) caratteristiche geotecniche 
poste in un (incomprensibile) con la presenza di falde idriche e di (incomprensibile) con strati di substrato 
(incomprensibile) lungo il versante, si può considerare l’area geomorfologicamente molto fragile. A seguito 
delle analisi sismiche del 28 Agosto vi sono registrate (incomprensibile) e aumento del cinematismo di 
fenomeni gravitativi, già esistenti da tempo e conseguenti ammaloramenti (incomprensibile) dei molti 
fabbricati che sono stati dichiarati inagibili o inutilizzabili da specifiche ordinanze sindacali. Dal 
monitoraggio (incomprensibile) si nota come soprattutto nell’area di monte (incomprensibile) su cui sorgono 
diversi edifici in Via Roma si rilevavano spostamenti (incomprensibile) anche di 4-5 mm (incomprensibile) 
che si propagano in profondità fino a 15 m e che pertanto coinvolgono sia (incomprensibile) che il substrato 
alterato. (Incomprensibile) a monte dell’abitato di Campiano pare al momento sostanzialmente stabile. 
Dall’analisi di risposta sismica locale estesa a tutto il versante si evince che sono anche rilevanti i fenomeni 
di amplificazione sismica a cui il soggetto varia con spettri di risposta (incomprensibile) che superano 
abbondantemente quelli della normativa”. Ciò significa che se noi dobbiamo dimensionare per gli edifici 
sismicamente, dobbiamo dimensionarli con sollecitazioni superiori a quelle che la norma normalmente 
(incomprensibile) per effetto dell’amplificazione. “Pertanto l’area sollecitata da (incomprensibile) input 
sismici (incomprensibile) e una possibile ed ulteriore dimensione delle stesse verso monte con il conseguente 
coinvolgimento di tanti edifici prospicienti il versante. Tutto ciò premesso il (incomprensibile) di studio può 
essere dichiarata come suscettibile d’instabilità del versante (incomprensibile) e visto che molti edifici sono 
stati dichiarati inagibili e inutilizzabili (incomprensibile). (Incomprensibile) potrebbe essere riutilizzata 
compatibilmente con (incomprensibile). (Incomprensibile)”. Quindi questo è, diciamo il risultato dello studio 
che poi in qualche maniera è collegato allo (incomprensibile) che praticamente ci consiglia alla luce degli 
attuali risultati di procedere alla (incomprensibile) proprio per la presenza di questa frana molto profonda che 
difficilmente è, diciamo, frenabile. Allo scopo (incomprensibile) ora bisogna riperimetrare queste aree, 
quindi fare esattamente il percorso inverso che si è fatto in passato. Mi sono fatto fare già un preventivo dal 
geologo che ha seguito lo studio, quindi poi di fatto lo vedremo nella variazione di bilancio che stiamo dando 
l’incarico e (incomprensibile) possibile, lui dice 30 giorni e dare perimetrazione di queste aree instabili, 
quindi trasformare queste aree in aree R3 e R4 e che sicuramente poi coinvolgeranno tutti gli edifici che 
attualmente sono dichiarati inagibili. Una volta che questa pratica verrà approvata dall’Autorità di Bacino, i 
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titolari di quegli edifici saranno abilitati col 30% in più di contributo dello Stato a poter (incomprensibile). 
Questa fase, secondo Stangoni dovrebbe richiedere circa 5-6 mesi perchè dice che l’Autorità di Bacino è 
abbastanza lenta e se riusciremo a fare più veloci saremo tutti contenti. Questa è la situazione. Quindi ora 
possiamo passare al primo punto all’ordine del giorno “Lettura ed approvazione dei verbali della seduta 
precedente del 29.05.2020”. Chi approva alzi la mano. Chi si astiene? Ok. 
 
 


